

河南汝州抽干湖水捉“怪鱼”

疑似“人为放生”鳄雀鳝，专家呼吁加强外来物种防控



锁定怪鱼尚未抓获 抽干湖水不会浪费

汝州市政府官网显示，城市中央公园全长5.5公里，占地面积283万平方米。公园包括北部森林公园、中部广成公园、南部湿地公园三部分，自北向南形成云禅湖、丹阳湖、望嵩湖、天青湖、鹤鱼湖等五个湖区。

有媒体报道，7月15日，园方首次组织捕捞作业，由于湖面面积过大，水下情况相对复杂，所以并没有将其抓获。

汝州市城市中央公园管理方表示，自社交媒体平台出现“汝州市城市中央公园疑似出现外来入侵物种鳄雀鳝”的视频以来，公园运维单位高度重视，积极组织人员设备，采取三管齐下的抓捕措施：安排人员携带声呐设备和抛网进行全湖搜寻；联系专业捕鱼机构（人员），采用专业设备，对疑似鳄雀鳝进行抓捕。由于云禅湖湖底水草繁茂，且存在地下顶管等复杂设施，难以确定这条“怪鱼”位置。

“现在湖水抽干了，‘怪鱼’躲藏的管道与下游的湖相连，救援队正在想办法将管道内积水抽干，尽快抓到它。”现场一位目击者告诉记者。

他称，目前，这条“怪鱼”的位置已被锁定，当地虽然在下小雨，但不影响作业，三支救援队的工作人员已经携设备进入到管道，但“怪鱼”尚未被抓到。

对于网友担忧的“抽出的湖水去哪了？是否造成浪费？”等问

题，汝州市城市中央公园管理方告诉记者，园内五湖依地形而建，水系贯通，五湖相连，不会造成水浪费。

近日，河南省汝州市城市中央公园的云禅湖出现一条“怪鱼”。8月25日，汝州市城市中央公园管理方表示，经相关专家对视频图片鉴别，这条“怪鱼”疑似鳄雀鳝，对湖中生物破坏性极大。

媒体报道称，为了将其围捕，云禅湖近30万立方的湖水，经过一个月的抽水基本被抽干，但尚未捕捉到鳄雀鳝，它躲在湖中的管道内。现场目击者称，目前，鳄雀鳝的位置已被锁定，救援队员已携设备进入管道。

事件脉络

- 7月14日
市民在公园水中拍到大型鳄雀鳝，至少有八十厘米
- 7月15日
多支抓鱼队伍已赶到怪鱼出没地，测试仪器准备开始逮鱼
- 7月26日
市政府决定使用水泵等设备抽干湖水，以便于捕捞
- 8月23日
工作人员抽干数十万立方米湖水，已锁定巨型怪鱼位置
- 8月25日
消防救援人员划皮艇背氧气瓶围捕鳄雀鳝



捕捉“怪鱼”。(视频截图) 据央广网

公园管理方： “人为放生”将被追责

为何这条疑似鳄雀鳝的“怪鱼”会出现在河南汝州的一个人工湖？

“鳄雀鳝的扩散大部分还是人为传播，汝州发现的这条‘怪鱼’，可能是被人购买养殖后放生到湖泊里的。”国家大宗淡水鱼产业技术体系外来物种入侵防控岗位科学家顾党恩说。汝州市城市中央公园管理方工作人员也告诉记者，目前，经相关专家推测疑似“人为放生”。

顾党恩表示，目前，外来鱼类从国外引入到我国主要有两种途径——水产养殖和观赏渔业。由于鳄雀鳝体型较怪异，满足人们的猎奇需求，是观赏水族常见种类，再加上不适合食用，我们国家的鳄雀鳝很大可能是作为观赏鱼引进的。

据了解，在养殖水体中，目前鳄雀鳝数量并不少，主要集中在广东地区。由于繁殖量大，线上、线下都很容易买到，价格也相对便宜。记者在电商平台搜索“鳄雀鳝”，发现一条鳄雀鳝幼鱼十多块钱就可以买到。

今年8月1日起，农业农村部、自然资源部、生态环境部等联合发布的《外来入侵物种管理办法》正式开始实施。作为我国第一部针对

外来物种防控的管理办法，明确规定了任何单位和个人未经批准，不得擅自引进、释放或者丢弃外来物种。未经批准，擅自引进、释放或者丢弃外来物种的，将依照《中华人民共和国生物安全法》第81条进行处罚，涉嫌犯罪的，将依法移送司法机关追究刑事责任。

据此前媒体报道，汝州警方工作人员表示相关部门正在调查，如涉及违法会移交公安。

专家： 四阶段防控外来物种

媒体报道称，鳄雀鳝原产于北美，是肉食鱼类，最长可以长到3米多，具有极强破坏性。如若放到天然水域，会对当地的水体生态系统带来灭顶之灾，“只要是水里的活物，它几乎通吃”。

顾党恩称，鳄雀鳝进入水体的危害主要有三个方面：一个是危害粮食安全，一旦进入养殖水域，鳄雀鳝的捕食作用会导致养殖物种严重减产甚至绝收；二是危害生态安全，鳄雀鳝对本土水生生物的捕食作用，可以直接导致本土鱼类等水生动物种群的急剧下降甚至灭绝，影响生物多样性和生态系统的稳定；三是危害人民群众健康，在极端情况下，鳄雀鳝对人类有一定的攻击性，但不用过于恐慌。

顾党恩认为，外来入侵水生生物的防控一直是个世界性难题，由于水体的隐蔽性较强，一般很难发现，也很难进行精准定位。对外来物种（外来水生动物）的防控和管

理可以在其引入、建群、扩散和入侵四个阶段采取针对性措施。

他还表示，在引入阶段加强防控，遵守生物安全法规定，不引进非必要的外来物种，不传播和携带外来物种，外来物种引种前要做好生态风险评估；另外，养殖的个体本身不会形成危害，养殖逃逸、人为放生和不规范的增殖放流使外来物种进入自然界后会造造成危害。因此，要避免外来物种进入自然水域，除了做好养殖管理以外，还要加强对公众的科普，做到不放生和丢弃外来物种。

顾党恩认为，生物多样性丧失和环境遭到破坏会促使外来物种的扩散，因此防控外来物种入侵，还应该保护本土生物多样性和生态环境健康。对于已经形成入侵的外来物种，想彻底清除几乎不可能，如果全社会能共同参与治理，从身边和自我做起，肯定会取得事半功倍的效果。

他表示，对于危害渔业生产和生态安全的高危入侵水生动物，应加强监管，杜绝非法引种和买卖，从源头上阻断其传播，从而达到预防目的，这也是目前最高效、最经济的手段。

据央广网



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：武俊 美编：继红 组版：侯波

MAJESTIC MANSION
腊山御园

FRENCH SINGLE FAMILY VILLA
山上

济建预许2021393号

在山下赶时间 在山上赶走时间

【建筑面积约240m²-420m²法式山居准现庭院】

限量版法式准现联排·仅余2席·错过再无

示意图

本广告所有图片、文字仅供参考，不作为合同附件。一切以政府最终批复文件内容为准。

NATURAL HEALTH PRESERVATION
ON THE MOUNTAIN

VipLine
0531

5571 3333

项目地址 | PROJECT ADDRESS
济南市槐荫区腊山公园西麓(党杨路与国防路交会处路东)



爆料电话：(0531)85193700 13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你爆料

报纸发行：(0531)85196329 85196361 报纸广告：(0531)85196150 85196552 85196557 差错投诉：(0531)85193700 发行投诉：4001176556 (0531)85196527 邮政投递投诉：11185 全省统一零售价：1元

刊号：CN37-0003 邮发：23-55 广告许可证：鲁工商广字01081号 地址：济南冻源大街2号 大众传媒大厦 邮编：250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂印刷)